

# 专家服务团引领下的“乡村景观规划设计”课程实践\*

高小勇<sup>1</sup> 赵瑞峰<sup>2</sup>

(1. 重庆文理学院, 重庆 402160;

2. 重庆城市科技学院, 重庆 402167)

**摘要:**根据“乡村景观规划设计”课程特点,探讨了“乡村景观规划设计”课程实践与探索的教学模式下的教学目标、过程设计以及教学实践过程中的收获和存在的挑战,为“乡村景观规划设计”课程教学实践与探索和介入乡村振兴建设提供有效参考,同时为推动乡村振兴建设提供应用型院校设计类人才。

**关键词:**“乡村景观规划设计” 教学改革 应用型人才培养

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.01.76

“乡村景观规划设计”课程是环境设计专业中景观方向的核心课程,具备较强的专业性和实操性。作为应用型、技术型学科,其实践探索教学对于理论知识教学起到非常直观和重要的反映作用<sup>[1]</sup>。而理论与实践相结合的教学方式是培养学生乡村景观规划设计综合能力和素质的重要手段之一<sup>[2]</sup>。

与此同时,随着生态文明建设和美丽乡村建设的不断推进,以培养应用型人才为目标的本科院校必须深刻反思如何对“乡村景观规划设计”课程教学方式进行改革。本文以黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计为例,构建在基于专家服务团引领下的“乡村景观规划设计”课程教学改革模式和框架,探讨该课程的教学实践与探索模式。

## 一、研究背景

乡村振兴战略是一个庞大且复杂的系统工程。目前,高校环境设计类学生参与乡村振兴实践较多的方式之一就是乡村景观规划设计。针对“乡村振兴战略”实施中的重大需求,将乡村振兴战略与基于专家服务团引领下的“乡村景观规划设计”课程实践与探索相结合,通过多次深入永川区南大街黄瓜山村进行调研和相关工作人员的对接,了解乡村振兴示范园区建设需求,总结前期建设经验,有针对性地编制园区后期建设方案及专家服务团工作方案。以专家服务团为主导,学生为主体,校方、政府和企业三方合作的方式协同育人作为切入点,结合乡村资源优势,开展课程实践教学,发挥课程特色。最终,通过课程实践探索,提升学生的专业水平和人文情怀,为环境设计专业学生参与乡村振兴建设实践提供有效参考,同时为推动乡村振兴

建设提供应用型院校设计类人才。

## 二、基于专家服务团引领下的“乡村景观规划设计”课程实践与探索

美术与设计学院环境设计专业的“乡村景观规划设计”课程设置在本科大四上学期进行。2020年对“乡村景观规划设计”课程进行了基于专家服务团引领下的“乡村景观规划设计”课程教学实践与探索的有益尝试。自接到任务以来,永川区南大街黄瓜山村专家服务团在领衔专家的带领下,与黄瓜山村、永川区农委等相关负责人先后多次共同探讨使用方的实际需求和项目现场的实地调研情况,培养了学生的沟通能力、实践能力和团队精神等。同时,初步建立对黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计的认知架构体系,围绕具体的乡村景观规划设计主题展开设计命题,为推动乡村振兴建设提供乡村景观规划设计相关的应用型人才。

### (一) 教学目标

传统的“乡村景观规划设计”课堂教学以传授理论知识为核心,教学模式以教师讲授和知识灌输为主,学生的学习大多以背诵、模仿和练习为主要特征。重视传授,轻视实践探索的教学方式使学生难以对所学相关知识及时消化并学以致用。因此,学生的主观能动性和创造性严重不足,探索精神和实践能力得不到提升。

而基于专家服务团引领下的“乡村景观规划设计”课程实践与探索,以乡村振兴战略为载体,为环境设计专业学生提供了乡村景观规划设计实践平台,弥补了传统课程教学模式中“重技能,轻实践”的不足之处,同时,有利于培

\* 本文系重庆市教育改革重点项目:国家一流课程引领下的乡建人才培养探索与实践(编号:212104);重庆市教委人文社科项目:川渝文旅专业村时空演变与规划设计研究(编号:21SKGH221)。

养学生的课程实践能力，进而丰富了应用型乡村景观规划设计类人才培养途径。

## (二) 过程设计

永川区黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计的主要任务是依托现有的梨花寨地块，进行以“两院一馆”（乡村振兴学院、乡村振兴研究院，乡村振兴博览馆）为一体的乡村振兴示范园区一体化规划设计和协同攻关。同时，确定了黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计的功能设置集“科技大观园、乡村公园、儿童乐园”于一体的三园合一和“两院一馆两基地”，即乡村振兴培训学院、乡村振兴研究院，重庆市乡村振兴博览馆，乡村振兴实践基地、校地合作实践基地（如图1所示）。



图1 黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计平面图

“乡村景观规划设计”课程实践是基于专家服务团引领下进行的乡村景观规划设计。开展以实践项目的规划设计和成果汇报为主，以黄瓜山村及永川区农委相关负责人的指导、点评和相关知识点拓展为辅的实践与探索教学模式<sup>[3]</sup>。整个实践教学过程分为以下四个阶段。

1.布置任务阶段。在公布任务书后，学生根据个人意愿自行组队，根据乡村振兴农业示范园总体规划设计的要求，按照当地政府需求，进行乡村振兴示范园区规划设计。一是依托现有的梨花寨地块，合理布局“两院一馆”，完成整体规划。二是因地制宜打造田园景观乡村公园的规划设计。三是以打造集农事体验、生产示范、生态教育、科普教育、休闲观光、亲子娱乐为一体的家庭周末旅游地为目的儿童乐园的规划设计（如图2所示）。



图2 黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计模型

协助筹建科技大观园，整合各方资源，协同开展涉农技术研究，促进涉农科技成果转化。其中包含重庆市乡村

振兴研究院的平面功能布局为学生和专家团队接待、培训、住宿、餐饮等。乡村振兴博览馆主要用于党建文化厅，结合永川本地农村发展变化，解读国家相关政策，宣传党建文化。乡村振兴学院将为广大高校乡村振兴人才搭建一个学习交流平台。项目建成后，将精准对接科技大观园发展诉求，依托重庆文理学院相关师资力量和技术团队，开展涉农技术研究，促进涉农科技成果在永川的转化。

规划设计乡村公园，以梨产业为主，多元化发展农业，因地制宜打造田园景观。其平面功能布局主要为科技大棚、高科技农场、新品种培育中心、无土栽培温室、精品梨展示区，将实现高效种植、农业观光、优质品种培育、研发种植技术、独特田园景观的塑造、以梨文化为主题的农事体验。未来文理林业技术研发专业团队将入驻科技大棚，负责研究新型种植技术。



图3 黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计效果图

规划设计儿童乐园，协助打造集农事体验生产示范、生态教育、科普教育、休闲观光、亲子娱乐为一体的家庭周末旅游目的地。其功能布局包含乡村音乐节、集市广场、农耕文化生活馆、劳动基地、田园嘉年华、乡村民宿等内容。通过节日庆典、乡俗表演、优质农产品及特色手工艺的集中展示、生态科普教育、农事体验、农业科普教育、果蔬采摘等活动协助打造集农事体验生产示范、生态教育、科普教育、休闲观光、亲子娱乐为一体的家庭周末旅游目的地（如图3所示）。

协助打造集乡村文化、生态教育、科普教育、农业技术培训、智慧产业园为一体的乡村振兴研究院。乡村振兴研究院主要功能为相关研究成果展示厅、农场电商服务平台等内容，打造集乡村文化、生态教育、科普教育、农业技术培训、智慧产业园为一体的乡村振兴研究院。

梳理整体的设计思路、技巧表现等内容。阐明自己对黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计的具体分析和认识，既要分析“因”，也要阐明“果”。最终提交相应的设计作品及汇报文本。

2.研究阶段。深入科学的研究。一是深入开展涉农技术研

究。整合各方资源，协助黄瓜山村筹建科技大观园；精准对接建设、发展诉求，依托重庆文理学院开展涉农技术研究，促进涉农科技成果在永川的转化。二是深入开展“乡村振兴战略”研究。聚焦“乡村振兴战略”的五大中心任务，组织经济学、管理学、教育学等领域的服务团成员，有针对性地开展应用研究，充分发挥服务团成员的智力优势。

加强农业技术指导。依托重庆文理学院园林与生命科学学院特色植物研究院雄厚的师资力量和技术团队，聘请专家教授赴田间地头与农民开展技术交流，帮助农民解决梨等水果在种植过程中的实际问题，改善水果品质，增加种植面积，带动农民增收。

提升整体社会服务。依托服务团成员所在成渝地区双城经济圈乡村振兴学院联盟和重庆文理学院乡村振兴学院、重庆农村问题研究所等平台，协助政府打造集党建宣传、乡村文化、生态教育、科普教育、农业技术培训、智慧产业园为一体的乡村振兴研究院<sup>[4]</sup>；开展乡村产业培育、农业技术推广、创新创业等方面专题培训；依托服务团成员所在中国乡村振兴青年服务站，利用服务站内部的乡村振兴带头人专题、中国乡村振兴青年服务站网等多个平台资源，宣传、推介永川区乡村振兴示范园区建设情况，扩大知名度和影响力；发挥服务团成员的智力优势，整合平台的数据资源，并通过收集、调查永川区的各类信息，推广成熟经验，为永川区委区政府乃至重庆市委市政府提供及时有效的政策建议。

3.汇报阶段。目前，乡村振兴示范园区一体化规划设计方案均与黄瓜山村及永川区农委进行多轮沟通与探讨，经过多次修改完善，目前已完成相关设计方案，并就方案向永川区政府主管领导进行汇报，获得高度的评价。服务团的既定任务已基本完成。

4.展示和总结阶段。将所有农业示范园总体规划设计方案电子版文件上传到相关的线上教学成果展示平台和教学网盘进行集中展示，教师进行集中点评，并对其中涉及的相应知识点进行补充说明，推广与分享在黄瓜山乡村振兴农业示范园总体规划设计情况中“乡村景观规划设计”课程实践探索的成熟经验。

### 三、收获和挑战

#### (一) 参与热情和积极成果

通过近几个月的教学实践，在专家服务团引领下的乡村景观规划设计实践教学过程中，学生们始终认真投入，

保持着参与热情，在促进学生学习的自主性和能动性，开阔学生的专业视野和提升学生的综合素质等方面都起到了积极的作用，实现了良好的实践教学效果。同时，促进了从“教育到乡村”之间的协同发展，致力于乡村景观规划设计专业课程特色与产、学、研的融合发展，最终形成“乡村振兴战略”实施的有效推动力。

#### (二) 对实践项目的不适应

专家服务团引领下的乡村景观规划设计教学实践，由于是实际项目对于学生完成研究、设计和汇报工作的难度系数大大增加。整个过程中，专家服务团主要起到引导作用，而黄瓜山村及永川区农委等相关负责人负责对整体项目的点评。多元化的点评主体使参与实际项目经历较少的同学，表示对此不太适应。该项目需要进行多轮沟通与探讨，经过多次修改完善，使方案效果达到最佳。

目前，黄瓜山村就场地产权问题正在与相关部门和人员进行紧密地沟通与协商，争取把设计方案早日落地实施。

### 四、结语

在基于专家服务团引领下进行“乡村景观规划设计”的课程实践与探索中，进一步提高了学生的团队合作、方案设计和方案汇报能力，进而培养了学生解决问题的综合能力。因此，从学会发现问题到分析问题并解决问题要比仅仅学会一些技能显得更为重要。对于实践过程中遇到的问题和挑战需要展开针对性的探索，实现共同学习和进步。“乡村景观规划设计”课程的实践探索教学模式只有与时俱进，不断创新，才能更好地促进学生提高综合实践能力，使其更好地为社会服务。

### 参考文献

- [1]丁砚强,黄秋扬,王嘉舒.环境景观设计理论与实践相结合教学方法的探索与研究[J].美术教育研究,2018(06):168,170.
- [2]许文庆.应用型本科院校产教深度融合培养模式研究——以F学院软件工程专业为例[J].萍乡学院学报,2019,36(06):87—91.
- [3]王立科.园林规划设计课程的案例解读教学实践与探索[J].现代园艺,2015(13):134—135.
- [4]王东强.高质量建设成渝地区双城经济圈乡村振兴学院联盟[J].当代党员,2021(12):41.